

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННО- ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ФОНД ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ» ЗА 2021 г.

Общероссийская общественно-государственная организация «Фонд защиты детей» (Фонд защиты детей), учрежденная по Указу Президента РФ №614 от 6 октября 2020 г. начала свою деятельность 14 октября 2020 г. В настоящее время Фонд защиты детей имеет отделения в 53 регионах России: Адыгейское региональное отделение, Алтайское республиканское, Алтайское краевое отделение, Амурское региональное, Астраханское, Башкирское, Брянское, Бурятское, Владимирское, Волгоградское, Воронежское, Забайкальское, Ивановское, Ингушское, Иркутское, Калмыцкое, Камчатское, Карачаево-Черкесское, Карельское, Кировское, Краснодарское, Красноярское, Крымское, Курганское, Ленинградское, Липецкое, Нижегородское, Новгородское, Новосибирское, Омское, Орловское, Пензенское, Пермское, Приморское, Псковское, Ростовское, Рязанское, Самарское, Саратовское, Свердловское, Севастопольское, Северо-Осетинское, Ставропольское, Тамбовское, Томское, Тюменское, Удмуртское, Ульяновское, Хабаровское, Хакаское, Челябинское, Чувашское, Якутское, что подтверждает его статус как общероссийской организации. 27 региональных отделений зарегистрированы как самостоятельные юридические лица. Процесс открытия отделений в регионах и получение статуса юридического лица продолжается.

Деятельность Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей» в 2021 году осуществлялась на основе утверждённого Советом Фонда защиты детей и согласованного с Министерством просвещения РФ плана реализации социально значимых мероприятий и в соответствии с Уставом организации.

Одним из направлений деятельности Фонда защиты детей является патриотическое, духовно-нравственное воспитание молодого поколения. И, конечно, Фонд не мог оставить без внимания событие планетарного масштаба – 60-летие первого космического полета ракеты с человеком на борту - гражданином СССР Юрием Алексеевичем Гагариным.

В память об этом событии Общероссийская общественно-государственная организация «Фонд защиты детей» совместно с «Российским детским фондом» выступили инициаторами проведения **Всероссийского конкурса школьных сочинений «Сын России»**. Конкурс проходил в рамках Всероссийского аэрокосмического фестиваля, учредителями которого стали Министерство просвещения РФ совместно с Государственной корпорацией «Роскосмос».

Цель Конкурса - содействие формированию у детей и подростков знаний о знаковых для истории России личностях, воспитание у них патриотических чувств, уважения к своей стране, гордости за ее достижения. Разработано и утверждено Положение о Конкурсе, которое опубликовано на сайте

Всероссийского аэрокосмического фестиваля, созданы Оргкомитет и Жюри (региональные и всероссийское). ООГО «Фонд защиты детей» при ресурсной поддержке «Российского детского фонда» взяли на себя всю «рабочую» часть.

Сопредседателями жюри всероссийского конкурса сочинений «Сын России» стали дочь Юрия Алексеевича – генеральный директор Музея-заповедника «Московский Кремль» Елена Юрьевна Гагарина, лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, академик РАН Виктор Петрович Савиных и писатель, академик РАО Альберт Анатольевич Лиханов.

Около 1,2 млн ребят 5-11-х классов практически со всех регионов страны приняли участие и поделились своими знаниями, мыслями о великом подвиге. Только в Волгоградской области более 128 тысяч ребят написали сочинение о подвиге Ю. Гагарина, в Орловской области – более 52 тыс., в Хабаровском крае около 90 тыс., и так по всей стране.

Сочинения ребят были наполнены искренностью и сердечным патриотизмом, любовью и уважением к Гагаринскому подвигу, гордостью за свою историю и свое Отечество всего лишь через 16 лет после окончания кровопролитнейшей войны первым отправившим человека в неведомый доселе космос.

«Имя Юрия Гагарина навсегда вошло в мировую историю и стало легендой. Но он не был мифическим богатырем. Чем больше я читаю о нем и его подвиге, тем больше восхищаюсь не только им, но и своей страной, которая смогла в тяжелейших послевоенных условиях вырастить героев и дать им крылья. Миллионы людей с ликованием встречали на земле первого космонавта, но он был простым земным человеком, которому Родина доверила опасную и почетную миссию покорителя космоса», - вот строки из сочинения москвича Игоря Яшанина, из ГБОУ «Школа №1552».

Для поощрения лучших работ специально к конкурсу была издана книга «Сын России» с прекрасными иллюстрациями известных палехских художников, напечатаны дипломы «победителей» и «лауреатов». 9000 детей по всей стране стали победителями конкурса и получили диплом и книгу «Сын России» в мягкой обложке, а 500 – его лауреатами, также получили дипломы и специально изданный альбом «Сын России» в твердом переплете. Кроме того, через отделения Российского детского фонда в библиотеки, школы, где проходил конкурс были направлены плакаты с портретом Юрия Гагарина, написанного палехскими мастерами.

Многие ребята под руководством педагогов инициативно подошли к задаче. Они разговаривали со своими бабушками и дедушками – свидетелями тех событий, нашли старые газеты и журналы, провели целые исследования, писали письма Гагарину...

Лучшие работы школьников были напечатаны в газете «Советская Россия» (30.4.21 г.), журнале для детей и юношества «Путеводная звезда» (№5, 2021 г.). А статус и звание первого Лауреата страны присвоено Алексеевской школе Киренского района Иркутской области (директор Н.А. Калына), такой же статус Жюри конкурса присвоило в целом Киренскому району, потому что

все его школы самым энергичным образом приняли участие в конкурсе и в космическом фестивале, приблизив современное поколение детей к доброй памяти о великой победе страны, ее ученых и первого космонавта планеты. Тысяча учеников района получили в награду диплом и книгу про Гагарина «Сын России».

Проведение Всероссийского конкурса освещалось в СМИ и в социальных сетях.

На проведение Всероссийского конкурса школьных сочинений были направлены собственные ресурсы Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей».

Всероссийская акция «Десант доброты» состоялась в Ульяновской области в интересах детей региона, нуждающихся в особой заботе, помощи и поддержке. К реализации акции в области подключились Уполномоченный по правам ребенка, Министерство семейной, демографической политики и социального благополучия и Министерство здравоохранения Ульяновской области. Было написано и согласовано Положение о Всероссийской акции. По просьбе Фонда защиты детей к акции присоединились ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский центр «Межотраслевой научно-технический комплекс «Микрохирургия глаза» имени академика С.Н. Федорова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии Федерального медико-биологического агентства (ФМБА) России», «Союз педиатров России», специалисты - психологи и социологи.

Фондом защиты детей проработаны организационные вопросы, определены ключевые мероприятия акции по оказанию помощи детям. Таким образом, Ульяновская область стала флагманом нового благотворительного проекта.

Акция началась с рабочей встречи команды Фонда защиты детей с и.о. губернатора Ульяновской области А.Ю. Русских и Правительством области, на которой были достигнуты договоренности о проведении акции и дан ее старт. Это первая встреча исполняющего обязанности губернатора области с представителями благотворительного сообщества и таким представителем стал Фонд защиты детей. На этот момент отделение общественно-государственной организации было уже зарегистрировано в регионе и приступило к своим обязанностям.

Предварительно совместно с министерствами здравоохранения и семейной, демографической политики и социального благополучия, образования области были составлены анкеты детей, в которые внесены их данные, предварительные диагнозы, проведенное лечение.

Для тщательного скрининга всех слепых и слабовидящих детей региона, а также осмотра тех ребят, кто находится в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из г Чебоксары прибыл оснащенный по последнему слову офтальмологии мобильный диагностический комплекс МНТК «Микрохирургия глаза» во главе с

директором Чебоксарского филиала этого медицинского центра д.м.н., профессором Н.А. Поздеевой.

За семь дней сотрудниками Чебоксарского центра были тщательно обследованы 196 ребят из специализированных ОГКОУ «Школа-интернат №91», ОГКОУ «Школа-интернат №87», а также воспитанники организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ОГКУСКДД «Дом детства», ОГКУ Детский дом «Соловьиная роща», ОГКУ Детский дом «Планета». Всем ребятам даны необходимые рекомендации по дальнейшему лечению, а 14 рекомендовано оперативное лечение.

Дети, которым показаны операции, взяты под наблюдение региональным отделением Фонда защиты детей и по согласованию с Чебоксарским центром направлялись на лечение.

Глухими и слабослышащими детьми занималась специализированная бригада ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии ФМБА России» во главе с начальником научно-клинического отдела аудиологии, слухопротезирования и слухоречевой реабилитации А.С. Мачаловым. Их задача: после тщательного обследования, выяснить, кому из этих ребят можно помочь и направить их на лечение в Москву. Бригадой обследованы и даны рекомендации 96 воспитанникам специализированных ОГКОУ «Школа-интернат №92», МБОУ детский сад № 85 «Гвоздика». Выделена группа ребят, которым назначено дополнительное лечение, а четверо проходили лечение в Москве в Национальном медицинском центре оториноларингологии ФМБА России.

Союз педиатров России также принял участие в Акции. Председатель Исполкома академик РАН, д.м.н., профессор Л.С. Намазова-Баранова провела для врачей области мастер-класс по организации обследований детей и подростков. Кроме того, в течение трех дней 11 ведущими специалистами – педиатрами были обследованы выборочно 100 детей – школьников из разных районов области, которым проведены специальные исследования, позволяющие определить их предрасположенность к различного рода болезням, в т.ч. генетическим.

В рамках акции прошли профессиональные мероприятия с участием федеральных экспертов для сотрудников органов системы профилактики семейного неблагополучия и социального сиротства. К врачам присоединились научные волонтеры научно-исследовательского Института детства Российского детского фонда (РДФ): председатель Омского отделения фонда О.Н. Мосеева и кандидат психологических наук Е.А. Чередова - специалисты по профилактике детских суицидов, жестокого обращения с детьми и организаторы работы волонтеров по предупреждению попадания детей в организации для детей-сирот.

В рамках глобальной «Программы защиты детей от житейских бедствий», Фонд защиты детей издал отдельными книгами и предложил социальным активистам Ульяновской области методики работы с детьми, склонными к суициду «*Выстоять, а не сломаться!*», методику обучения

детей и родителей по распознаванию проявления различных видов насилия и первичной профилактике насилия в семейном воспитании и подростковой среде «*Одолеть чужую силу*» (автор - участница десанта Е.А.Чередова), практическое пособие для подготовки волонтеров по профилактике социального сиротства «*Как помочь сиротам?*» (доктора педагогических наук И. Мавриной, кандидата педагогических наук О. Морозовой и председателя Омского отделения Российского детского фонда О. Мосеевой). Книги, изданные специально к Десанту тиражом 1200 экз., бесплатно получили более 300 участников трех специализированных тренингов, которые провели в Ульяновске авторы этих работ. Семинары-тренинги прошли, учитывая распространение коронавирусной инфекции, одновременно в очном и дистанционном формате.

По завершении работы Десанта прошло совещание в Правительстве области с участием и.о. губернатора. Подписано Генеральное соглашение между Правительством региона и Фондом защиты детей. Все мероприятия Акции были освещены в региональной прессе, информация о ней постоянно размещалась в социальных сетях. Общественно-государственной организацией получены благодарности от руководителей детских учреждений, работников органов опеки и родителей.

Кроме того, в рамках акции 100 школьников – победителей общероссийского конкурса сочинений «Сын России» награждены памятными подарками – книгами.

«Десант доброты» - долгосрочная программа Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей».

Региональный социально-медицинский скрининг детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов и ребят из малообеспеченных и многодетных семей такого масштаба предпринят Фондом защиты детей не случайно. Забота о таких детях – в приоритетах новой общественно-государственной организации. Подобные обследования планируется провести и в других регионах страны.

На проведение Всероссийской акции «Десант доброты» в Ульяновской области были направлены собственные ресурсы Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей».

Методические материалы, изданы в рамках выполнения пункта плана: **«Организация подготовки и внедрения методических разработок по социально значимым темам».**

Фондом защиты детей в целях разработки Методических рекомендаций для педагогов, воспитателей, социальных работников по актуальным социально значимым темам, касающихся детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, были приглашены научные волонтеры научно-исследовательского «Института детства» Российского детского фонда кандидат педагогических наук Елена Чередова, доктор педагогических наук Ирина Маврина, кандидат психологических наук Оксана Морозова и практик,

имеющий большой опыт работы по предотвращению сиротства, - председатель Омского отделения РФФ Ольга Мосеева.

Разработанные ими методические материалы: «Программа работы с детьми, склонными к суициду, родителями и первичной профилактики суицидальных рисков в подростковой среде», «Программа по обучению детей, родителей, опекунов и воспитателей распознаванию проявления различных видов насилия и первичной профилактики насилия в семейном воспитании и подростковой среде», «Профилактика социального сиротства. Практическое пособие для подготовки волонтеров».

Кандидатом педагогических наук Е.А. Чередовой разработаны и прошли экспертизу методические рекомендации по обучению детей, родителей, опекунов и воспитателей распознаванию проявления различных видов насилия и первичной профилактики насилия в семейном воспитании и подростковой среде. Она выстраивает современную методическую концепцию, благодаря которой внимательные родители, опекуны, воспитатели смогут почувствовать и уберечь своих детей от физического и морального насилия.

Актуальность проблемы жестокого обращения с детьми связана с тем, что насилие в отношении детей или пренебрежение их основными потребностями оказывают негативное влияние на развитие, здоровье и жизнь ребенка, нарушают его социализацию, порождают безнадзорность и правонарушения несовершеннолетних. В методических рекомендациях указывается, что приоритетным направлением деятельности по защите детей от жестокого обращения является первичная профилактика – предупреждение возникновения факторов риска проявления жестокого обращения, выявление и коррекция проблем в семейных отношениях на ранней стадии, обеспечение условий для эффективного выполнения функций семьей, приемной семьей и детским учреждением.

Рекомендации открывает фрагмент из романа А.А. Лиханова «Сломанная кукла», в котором тема насилия над детьми осмысливается известным писателем и педагогом.

«Как помочь сиротам?» - в какой уже раз задаются этим вопросам педагоги, психологи, публицисты, писатели, сотрудники социальных служб. Доктор педагогических наук Ирина Маврина, кандидат психологических наук Оксана Морозова – обе научные волонтеры научно-исследовательского «Института детства» Российского детского фонда и председатель Омского отделения РФФ Ольга Мосеева создали на эту тему специальную программу: «Профилактика социального сиротства. Практическое пособие для подготовки волонтеров». Она предназначена, прежде всего, для волонтеров, которые заняты профилактикой социального сиротства в нашей стране, и тем, кто осуществляет их подготовку. По мнению авторов, в этой работе самое главное – это именно профилактика. И не только среди детей, но, прежде всего, среди родителей. Предваряет этот насыщенный методический материал – рассказ «Свечушка» писателя, академика РАО А.А. Лиханова.

«Выстоять, а не сломаться» - так называется **«Программа работы с детьми, склонными к суициду, родителями и первичной профилактики суицидальных рисков в подростковой среде»**, созданная и разработанная кандидатом педагогических наук Еленой Чередовой. Цель программы – повышение психологической и коммуникативной компетенции родителей или законных представителей ребенка. Автор подробно описывает причины возникновения суицидальных рисков и способы их снижения. В буклете приведены не только методические рекомендации для родителей, которые озабочены этой проблемой, но представлены планы обучающих курсов для педагогов, что делает эту методику поистине универсальной. Предваряет программу по предотвращению детских суицидов рассказ «Эх, вы!» как раз посвященный этой проблеме.

Все методические рекомендации апробированы во время акции «Десант доброты» в Ульяновской области, где был проведен мастер класс авторами, и получили положительную оценку социальных работников, педагогов, воспитателей и родителей приемных семей.

Разработанные методические материалы прошли экспертизу и получили положительные рецензии академика РАО В.С. Собкина.

Забота о детях с трудной судьбой – в приоритетах общественно-государственной организации «Фонд защиты детей». И в дальнейшем общественно-государственная организация также планирует оказывать методическую и организационную помощь в решении тяжелых социальных проблем в отношении детства.

Одним из направлений деятельности Фонда защиты детей является оказание помощи детям с девиантным (общественно опасным) поведением, содействие их духовно-нравственному воспитанию, адаптации и социализации в обществе. И, конечно, Фонд не мог оставить без внимания детей, находящихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях.

Фондом защиты детей был организован и проведен Всероссийский конкурс сочинений среди детей, воспитывающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях «Путевка в жизнь» (далее – Конкурс для детей).

Конкурс проводился среди воспитанников СУВУ в целях выявления и поддержки талантливых детей, формирования их жизненной позиции, становления личности ребенка, понимания своего места в настоящей и будущей жизни.

Для реализации социально значимого мероприятия разработано и утверждено Положение о Конкурсе для детей, которое определило порядок организации и проведения Всероссийского конкурса сочинений «Путевка в жизнь» среди детей, воспитывающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях, проводимого в дистанционном формате, его организационное сопровождение, порядок проведения конкурса, а также подведение итогов и определение победителей. Разработаны критерии оценки сочинений. Создан Оргкомитет конкурса, в который вошли представители

Фонда защиты детей и Министерства просвещения РФ. В жюри Конкурса для детей приглашены писатели и педагоги – преподаватели русского языка. Возглавил Оргкомитет и жюри конкурса председатель Фонда защиты детей, писатель, академик РАО А.А. Лиханов.

В целях привлечения к участию в Конкурсе детей в каждое специальное учебно-воспитательное учреждение были направлены письма с приглашением принять участие в Конкурсе, Положение о конкурсе и разъяснение о порядке работы.

Для более полного ознакомления с жизнью воспитанников СУВУ, их содержанием, обучением, профессиональной ориентацией, медицинским обслуживанием была организована рабочая поездка в Кировскую область делегации Фонда защиты детей во главе с председателем А.А. Лихановым. Делегация посетила Федеральное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Орловское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа» (ФГБПОУ «Орловское СУВУ»), основанное в годы Великой Отечественной войны. Сегодня в Орловском СУВУ находится 105 мальчиков с девиантным поведением, направленных по решению суда. На территории СУВУ расположена общеобразовательная школа, медицинский центр, общежития, собственные сельхозугодья, стадион, два поля для хоккея, гостиница для иногородних сотрудников, производственные мастерские, в которых ребята проходят обучение по разнообразным специальностям и получают свидетельства государственного образца.

Делегация отметила, что работа в учреждении строится по педагогическим принципам великого советского педагога А.С. Макаренко, отнесенного ЮНЕСКО к четырем педагогам, определившим педагогическое мышление 20 века. Каждый день мальчишек с трудной судьбой наполнен учебой, работой, спортом и полезными делами. У ребят просто нет времени на безделье. Каждый их день расписан буквально по минутам между учебой в школе, спортом и овладением профессией.

В Орловском СУВУ прошла встреча председателя Фонда с воспитанниками, им было рассказано о предстоящем Конкурсе сочинений, фактически был дан старт Всероссийскому конкурсу. А ребята смогли задать писателю вопросы, которые их волновали: о своем будущем, о том какую профессию лучше выбрать, как найти себя в настоящей и будущей жизни и многом другом.

Делегация Фонда защиты детей дала самую высокую оценку организации воспитательного процесса, трудового обучения, медицинского обслуживания и образования воспитанников в Орловском СУВУ, участники поездки были приятно удивлены, увидев в каких условиях живут и учатся мальчишки, как относятся к ним педагоги и воспитатели.

По результатам поездки принято решение в ближайшее время оснастить библиотеки учреждений закрытого типа книжными фондами. Поддержать ребят после их возвращения домой.

Фондом защиты детей также принято решение о награждении директора Орловского СУВУ Т.В. Хохловой «Премией им. А.Н. Тепляшиной», которая вручается в Кировской области Педагогам с большой буквы.

В Конкурсе сочинений «Путевка в жизнь» приняли участие более 578 воспитанников из 32 СУВУ, 97 из них стали победителями первого этапа, всероссийское Жюри единодушно выделило четверых лауреатов, а сочинение В. Изосимова из Орловского СУВУ, как лучшее, было напечатано в журнале «Дитя человеческое» №5.

Жюри отметило, что многие сочинения победителей отличает глубина раскрытия темы, искренность в подаче материала, раскаяние в совершенных проступках, желание исправиться и надежда на светлое будущее, в котором ребята найдут достойное место.

Все победители получили дипломы и подарки - книги, а участники – Сертификаты участия. Жюри Конкурса было принято решение о направлении во все библиотеки СУВУ, воспитанники которых приняли участие в Конкурсе, 10-томного Собрания сочинений писателя А.А. Лиханова. Коллективы педагогов Фондом защиты детей награждены грамотой «Признательность».

Еще одним направлением деятельности Фонда защиты детей является поддержка детей-инвалидов, их адаптации и социализации в обществе, оказание помощи в их образовании, профессиональной ориентации. Для реализации этого направления и исполнения социально значимого мероприятия стала **«Организация и проведение Всероссийской акции для детей-инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, находящихся на дистанционном образовании «Рядом с тобой»** (далее – Всероссийская акция).

Реализация мероприятия по плану проходила в 3 – 4 квартале 2021 г. Для исполнения мероприятия разработано и утверждено Положение Всероссийской акции «Рядом с тобой» (далее Акция), которое определило порядок ее организации и проведения.

Акция проводилась в целях улучшения образовательного процесса, качества жизни, адаптации, социализации детей-инвалидов, находящихся на дистанционном (домашнем) обучении. Создан Оргкомитет Акции, в который вошли представители Фонда защиты детей, руководителя его региональных отделений и представители Министерства просвещения РФ. Оргкомитет обеспечил подготовку Положения об Акции, определил субъекты Российской Федерации для ее проведения - Приморский, Хабаровский края и Амурскую область, сформировал индивидуальные информационные паспорта детей-инвалидов.

Руководителям Центров дистанционного образования этих территорий были направлены письма с разъяснением о порядке проведения Акции. К ее реализации подключились региональные отделения Фонда защиты детей: Хабаровское, Приморское и Амурское, сотрудники которых содействовали формированию списков подопечных, выявлению потребностей детей-инвалидов, находящихся на дистанционном (домашнем) обучении.

Кроме того, осуществлен сбор и обработка информации из субъектов Российской Федерации о приобретении, доставке и передаче материальных ценностей каждому из 200 детей-инвалидов, находящихся на дистанционном обучении.

Посылки формировались в центральном аппарате Фонда защиты детей. В них вошли энциклопедии по различной тематике, развивающие игры и игрушки, школьные принадлежности. Четверым слепым детям направлены книги, напечатанные по методу Брайля и специальные принадлежности для письма. Нескольким ребятам по запросу родителей в дополнение куплены теплые зимние вещи. Всего в Дальневосточный регион направлено 206 посылок.

В целях реализации социально значимого мероприятия **Всероссийской акции «Рождественский подарок»** (Акция), которая направлена на формирование и направление новогодних/рождественских подарков в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специальные учебно-воспитательные учреждения, был создан Оргкомитет Акции, разработано Положение о ее проведении. Совместно с Министерством просвещения создан и согласован список из 1000 учреждений для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, специальных учебно-воспитательных учреждений, в которые направлялись подарки. Кроме того, Оргкомитетом определено наполнение подарка для учреждений с учетом индивидуальных особенностей, находящихся в них детей, их возраста, особенностей развития.

В учреждения для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, была послана детская литература, предназначенная для пополнения библиотек. Праздничный груз – яркий красочный альбом о первом человеке, преодолевшем земное притяжение, Юрии Гагарине, книжки для ребят о дружбе, истинах, надежде, победах, произведения, духоподъемного и познавательного характера разных авторов, развивающие игры и игрушки, причем в детские учреждения, подведомственные министерствам социального развития (детям-инвалидам), с учетом особенностей развития ребят, книги, рассказывающие в доступной форме об окружающем мире и профессиях людей.

Кроме того, в рамках Акции Фонд защиты детей совместно с киностудией «Союзмультфильм» организовал для ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, online просмотр популярных современных новогодних мультфильмов. 25 декабря в 12.00 по мск времени 1000 учреждений по всей стране подключились к онлайн просмотру. Для «далеких» регионов была организована возможность посмотреть трансляцию на следующий день.

Во время трансляции была предусмотрена возможность комментировать, задавать вопросы в реальном времени в случае технических трудностей. В чате участников Фонд получил более 200 комментариев - слов благодарности и поздравлений. Практически все учреждения, участвующие в

Акции, прислали письма благодарности, а также настойчивые просьбы сделать подобные Акции регулярными.

Активное участие во всех мероприятиях Фонда защиты детей принимали добровольцы – студенты волонтерского отряда факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова.

Для исполнения социально значимых мероприятий Фондом защиты детей заключено Соглашение с АО «Почта России» о благотворительной доставке груза, благодаря чему подарки победителям Конкурса «Путевка в жизнь», библиотекам СУВУ, участникам всероссийских акций «Рядом с тобой» и «Рождественский подарок» посылки были доставлены быстро, в срок и на безвозмездной основе.

Все социально значимые мероприятия, реализуемые Фондом защиты детей, освещались в печати, на сайтах Фонда и его отделений, в региональных СМИ.

В 2021 году председатель Фонда защиты детей, писатель, академик РАО А.А. Лиханов вел активную общественную, организаторскую и педагогическую деятельность. Им организована работа с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, как в дистанционном, так и в очном формате. С учетом распространения коронавирусной инфекции проведены видеоконференции с ребятами в регионах, где действуют отделения Фонда защиты детей, по самым различным вопросам: профориентация, правовое консультирование, читка литературных произведений, участие в библиотечных мероприятиях. Проведение социально значимых литературно-педагогических Лихановских чтений в Краснодарском крае, Белгородской и Кировской областях способствовали патриотическому, нравственному и интеллектуальному воспитанию подрастающего поколения.

А.А. Лиханов обратился с приветственным словом к участникам IX Съезда руководителей организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и руководителей органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих управление в сфере опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан. В работе Съезда приняли участие более 600 человек. Кроме того, председатель Фонда выступил на Всероссийском «августовском» педагогическом совещании «Практика «специального» воспитания: задачи, методики, результат» перед специалистами, которые отвечают за обучение и воспитание ребят с девиантным поведением в специальных учебно-воспитательных учреждениях. Основываясь на опыте посещения Орловского специального учебно-воспитательного учреждения закрытого типа (СУВУ) в Кировской области А.А.Лиханов представил проект социально-значимого мероприятия Общероссийской общественно-государственной организации «Фонд защиты детей» для этой категории детей - Конкурс сочинений «Путёвка в жизнь».

Заботясь о детях, попавших в трудную жизненную ситуацию, А.А. Лиханов представил свой взгляд на работу КДН на VIII Всероссийском совещании по вопросу организации деятельности комиссии по делам

несовершеннолетних. Он также обратился к участникам Всероссийского совещания руководителей органов опеки и попечительства и Форума приемных семей.

Считая, что вопросы защиты детей наднациональны, что дружба между народами начинается с дружбы детей, А.А. Лиханов по приглашению китайской стороны выступил на церемонии открытия Форума народной дипломатии ШОС.

Забота о детях с трудной судьбой – в приоритетах общественно-государственной организации «Фонд защиты детей». И в дальнейшем общественно-государственная организация также планирует оказывать реальную помощь в решении тяжелых социальных проблем в отношении детства.

**Исполнительный директор
Общественно-государственной
организации «Фонд защиты детей»**



Т.В. СМИРНОВА